

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VAROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS ÉRTESÍTŐJE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.
Nyilttér díja soronként 20 fillér.

Felolós szerkesztő és lapfajdoson:
KUTI ISTVÁN.

Az expediciót s hirdetéseket illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

Megjelen minden vasárnap.

Vérpiros lóbagók.

Az ujhódó élet indulóját zengi a föld. Virágos május elsején vérpiros lóbagókat lenget a hajnali szellő s a fakadó virágok kavargó illatában a morajló erdő zugásában s a május levegőjétől megittasult emberek ünneplő zajában a Marsellaissé viharzó lelke reszket. Május elseje mindig a tobzódo élet ünnepe volt.

Az évezredek ködének rétegein át kiesel a májusi ünnepek piros színe s ez a szín jelezte mindig az emberiség nagy életküzdemeiben az eszmék forradalmát.

A földi rüghöz kötött ember soha sem merítte önmagából a megváltó, a megújító eszmét. A föld táplálta, termelte meg lelkét a forradalom gondolataival s valamint a föld mozgása adta meg az ő fizikai érzéseinek hullámzásait s eszerint élt át tavaszt, nyárt, őszet, telet, eszerint fázott vagy égett, az eszmék forradalmát is a föld vorongó élete indította meg lelkében.

A föld új élete, mely a májusi sugárzásban viharzó erővel tör ki, az új élet ösztönének csóvját dobta az emberi szívekbe.

A májusi hajnal friss levegője életet hirdet, a föld életének kitért erői ott viharzanak az illatos szellő áramlásában, a virágnitító, lombfakasztó napsugár fénytörésében s az emberiség, átvette az eszmét, a megújulás, a forradalom lázadó gondolatát a természettől. Innen a május elsejének erendők forradalmi jelentősége. E nap piros hajnala a világ történetében egy-egy új eszmének támadását jelezte mindig s a májusi forradalmak csakugyan új életet támasztottak.

Az élet háború nélkül mítsen ér. A harc acélozza, fejleszti az emberiséget. Az erők és eszmék küzdelme építette ki a földet az ősalaplatból a modern kultúra magaslátára s ha a lázadó eszmékért vértanu halált halt forradalmi lelkek nem születtek volna, keleti szatrapák ülnének ma a világ homlokán s az Isten képeire teremtett ember eldobhatná fenséges álarcát, amely mügött sötéten meredne önmaga elé egy rut szibarita váz!

A májusi vérpiros lóbagókra tehát a jövő ígéretei vannak felírva. A forradalom égőpiros színéből fakad ki az élet, a meg-

újulás és jaj volna nekünk, ha ettől a piros színtől gyáván megrettenénk. Ez a forradalmi szín, amely a nyers erő küzdelmét jelenti, később a tovább fejlődés, a kibontakozás prizmján keresztül szint változtat és a már kialakult, felfrissült, békés élet fehér színe lesz. A szocializmus vörös lóbagói nem az örök harcot hirdetik tehát, hanem azt az ismétlődő küzdelmet, amely megindul mindig, valahányszor az emberiséget meg kell váltani.

Ez a küzdelem el fog mulni, hogy majdan helyet adjon egy másiknak s ha a vörös lóbagókra felirt ígéretek valamennyire teljesülnek, egy elkövetkezendő május elsején fehér lóbagók lengnek majd szerteszét a világon . . .

Hogy mikor lesz ez a május elseje, az még a messze jövődő titka, de hogy lesz, bizonyosága annak maga a föld, amelynek májusi álmait valóra váltja a nyár. Az emberek forradalmában tehát a természet forradalma nyilatkozik meg s a kibontakozó élet és megújodottság békéje egykoron majd fehér fényt áraszt el a mindenség felett.

Selmecbánya történetéből.

A kuruc idők.

— Irták: Richter Ede. —

XIV.

A tanácsnak augusztus 19-ki ülésében felolvasták Darvas Ferenc újabb parancsát, mely szerint nem csak a követelt készpénzt, hanem a takarmány és hus felét is augusztus 22-ig a városnak Szecsénybe kell küldenie. A levelében az is meg van írva, hogy a husnak szánt marhák bőreit visszaadják.

A tanács erre azt válaszolta Darvasnak, hogy ez újból követek járnak el a fejedelemtől és így addig, míg ezek visszaérkeznek, engedélyezzen „respirationt”.

A 8122 f. 70 d. készpénzt a tanács már ez időben majdnem teljesen készen tartotta és esett ezen összegből 5415 f. 13¹/₂ d. a polgárságra és 2707 f. 56²/₃ d. a bányamunkásokra. („Heuerschafft”.)

Úgyan e tanácsülésből küldötték ki az augusztus 22-én Szebelében tartandó hontvármegyei kongregaciona Armbruster Dávidot és Clement Samut.

Ebből a tanácsülésből irtak gróf Bercsényinek is „pro remediatione”; mert Eszterházy Antal generálisnak itt időző tisztjei nemcsak mindenféle ételeket, de a legdrágább nagy mennyiségű

borokat is követelik, mi a városnak kegyetlen sok költséget okoz. Ezen felül még más kihágásokat is elkövetnek, a mennyiben az emberektől árukat visznek el anélkül, hogy azokat megfizelnék. („nicht allein mit möglichsten Speisen, und theuersten Wein in der fülle ausgehalten werden wollen auff grausame Unkosten der Stadt, sondern auch allerhand andre Excessen, indem sie den Leuthen die Wahren unbezahltet wegnehmen, oder die arbeits nicht bezahlen”) —

Az augusztus 22-én Szebelében tartott hontvármegyei kongregacionról Clement Samu aljegyző az augusztus 31-ki tanácsülésben referált és előadta, hogy a megye által fizetendő pénz és naturaliak repartiroztattak és Selmecbánya városának és az itt lakó nemeknek is a repartirozás szerint kell ugy a megye által szolgálthatandó készpénzhez, mint a naturaliakhoz is hozzájárulni. —

Szükségesnek tartom itt megjegyezni, hogy a városnak abban az időben Hontmegyében még birtokai, különösen szőlői voltak és így nagyon is érdekelt volt a megye megadóztatásának mikénti lerovásánál.

A szebelébi megyei közgyűlés azon határozata ellen, hogy a város és az itt lakó, de a megyében szintén birtokkal bíró nemesség a takarmány, hus stb. szereket természetben rója le, az alispánhoz irtak, kérve, hogy a naturaliakat

készpénzzel válthassák meg. E kérelem teljesített. — —

A fejedelemhez menesztett Pirolt főjegyző és körmőci társa szeptember 1-én este érkeztek utjukból vissza és a bírő mindjárt másnapra, szeptember 2-ára, ülésre hívta nem csak a belső tanács tagjait, hanem többeket a huszonnégyesek közül is, hogy meghallgassák a követek beszámolását és esetleg tanácskozzanak a további teendőkről.

Az ülésen Pirolt előadta, hogy midőn mint a bányavárosok küldöttei ő és körmőci collegája utnak indultak, nem tudták biztosan hol találják meg a fejedelmet. Ez volt oka annak, hogy utazásuk oly soká tartott. Végre Homonnán megtalálták a fejedelmet („Ihre Durchl. zu Homonna angetroffen hetten”) éppen abban a pillanatban, a midőn onnét Terebesre akart elutazni. —

A fejedelem kihallgatáson fogadta őket („zur Audientz gelassen worden”) és igen kegyesen beszélt velük. Átvette a bőven indokolt „Instantciát” és meghallgatta Piroltnak elő szóval tett fejtegetéseit is, melylyel indokolta, hogy a Darvas által követelt naturaliakat oly nagy mennyiségben lehetlenség a bányavárosoknak szolgáltatnia a nélkül, hogy a bányaművek végképpen el ne pusztuljanak. („die Unmöglichkeit dergleichen Naturalien in soleher Kwantität ohne der Berg-

De a május elsejék nem mulnak el soha s ha tán a legujabb kor igéje, a szociálistvesz eszméi szerint éli majd a világ, elkövetkeznek bizony olyan május elseje, amely megtöri majd az új világréteg békejét is és a hivatalos szociálistvesz fehérre vált lobogói lehanyatlanak újra, hogy helyébe egy újabb eszme vérsipros lobogói röpöngenek a légbe! . . .

Nyílt levél a szerkesztőhöz.

Igen tisztelt Szerkesztő úr!

A „Selmecebányai Híradó” folyó évi 14-iki számában „Állami segély és cipőgyárunk” cím alatt egy vezércikket közölt. Minthogy e közlemény legtöbb pontjában alapos helyreigazításra szorult, felkerestem t. Szerkesztő urat felvilágosítás végett. T. Szerkesztő ur ekkor kijelentette, hogy a közlemény távolról sem akart személyessel mint a „Selmecebányai Cipőgyár” tulajdonosával foglalkozni, hanem csak a kormány iparpolitikájának bírálat alá vétele volt egyedüli célja.

Erre támaszkodva legyen szabad e helyütt a kérdéses közleményre következő észrevételeimet előadnom:

A cikk írója azt állítja, hogy nem volt meg benne a kellő anyagi biztosíték sem, a mikor a magas kormány velem szerződésre lépett. A cikkíró ezt nagyon rossz tudja. Mikor a kormány Selmecebányára vállalkozást keresett és ajánlat tételére engem is felszólított, sőt velem gyáram felállítására tárgyában a szerződést meg is kötötte, főleg az által vezetette magát, hogy megtalálta bennem és cégemben a kellő anyagi biztosítékot. Hiszen két virágzó gyáramat Ausztriában beszünttettem, hogy a magas kormány felhívásának eleget teendő, Selmecebányán műszaki cipőgyárat állítsak fel. És ez a gyár ma is első e nembem hazánkban. És kérdelem, hogy midőn a magyar ipar terén kifejtett tevékenységem felsőbb helyen is méltánylásra talált, tehát e nekem valaki joggal azt a szemrehányást, hogy működéssel csak bárkinék is „a nehezítésre okot adtam?”

Sőt ellenkezőleg büszkén állíthatom, hogy minden kötelezettségemnek a legghibben és legpontosabban tettem eleget minden és mindenki irányában. Sőt — többet is tettem.

Mert gyáram üzemét 200 munkással már több mint egy év óta minden állami segítség nélkül tartom fenn. Szerződéseim lejárta és a megújítási tárgyalások eddig még pozitív sikerre nem vezettek. Mégis egyetlen munkást sem bocsájtottam el, noha a rossz üzletmenet, a szűkös gazdasági és pénzügyi viszonyok különös súlyjal épen hazánkra nehezettek és a termelés megszorítását már hosszabb idő óta égetően sürgették. Most munkahiány miatt kénytelen voltam gyári munkásaim egy részét a munkából elbocsájtani. Ez a tömegesebb munkafelmondás azonban természetesen véglegesnek nem tekinthető. És ezt munkásaim is tudják. Mert a szolgálatomból kilépésük alkalmával mindegyiknek tudomására adatott, hogy — ha a közel jövőben a munka szaporodni fog, örömmel fogom őket szolgálatomba újra visszafogadni, sőt hajlandó leszek a körülményhez képest a munka szaporodásának arányában új munkásokat is alkalmazni.

Kérdezze meg a cikk írója az elbocsájtott munkások bármelyikétől, tudomására lett e adva, a mit most előadtam. Kérdezze meg azt is bármelyikétől a cikk írója: milyen bánásban részesült gyáramban? Kérdezze meg: volt-e csak a legkisebb panaszra is oka bármelyiknek? És ha ez így áll, kérdelem az elfogulatlan bíráltól: rendjén van-e, hogy minden előzetes tudakolás nélkül a legalaptalanabb vadak bangzanak el ellenem a kérdéses sértő cikkben? Kérdelem: szememre vehető-e akárki is, hogy munkásaimmal rosszul bántam? Joggal hiszem, hogy nem!

De felhívom a cikk írójának figyelmét még egy körülményre! Noha már régebben meg kellett volna szorítanom gyáram ipari termelését, nem tettem, mert nem akartam tél idején a hideg és a munkanélküliség esetleges kellemetlenségeinek kivéve munkásaim egy részét elbocsájtani. Dolgoztattam velük a négy hónapig tartó tél évszakát át szakadatlanul és csak most bocsájtottam el egy részét alkalmazottaimnak, mikor az enyhe időjárás beálltával különben is könnyebb munkához jutni és a zord téli évszak kellemetlenségeivel sem kell már az egyénnek megbirkóznia.

És ehhez még egyet! Kérdezze meg a cikk írója nagyságos Heine Hugó országgyűlési képviselő uratól: igaz-e az, hogy, mikor hónapokkal ezelőtt irodámban tisztelni szerencsém volt, nem

mondtam-e vajjon neki már akkor, hogy munkahiány miatt kénytelen leszek munkásaim egy részét szolgálatomból elbocsájtani, de semmi esetre sem a tavasz előtt, mert nem akarom munkásaimat tél idején esetleges nélkülözéseknek kitenni.

Ezek után kérdelem: megfélemlető-e a valóságban a sértő közlemény azon állítása, hogy „eljárásom nagyon is nélkülözi az okos számítlást és az előrelátást és az emberbaráti érzelmeket”. Azt hiszem az előadottak után nem soknak lesz kételeye az iránt, hogy a cikk írója elfogult, nem pártatlan és nem helyes judiciumú.

De különben a cikk írójának halvány sejtelmé sincs arról, hogy mit jelent egy nagyobb ipari vállalatnak állandóan üzemben való tartása. Azt sem tudja, hogy különösen nálunk mily óriási áldozatok kellene hozzá, hogy egy vállalat fenntartása biztosítottnak tekintessék. Kimondom nyíltan: igen is az az eljárás nélküli az okos számítlást és az előrelátást, a melyet nem óvatos kéz intéz. Mert mindenütt a világon — különösen pedig nálunk — ha csak a gyáros nem akarja a vagyonát az utolsó filicrig beleélni az üzletébe, a rendkívüli óvatosság az előhaladás legfőbb kelléke.

A cikk írója az eddigiekből hangulatot akar ellenem kelteni. Ezt jól tudom. De kérem ugyan őt: hány hazai gyári vállalat képes ma régi munkás létszámának elegendő munkát adni? Sokat mondok, de e vállalatokat a fizetési ügyük szeszszámlálhatni. Mert sajnos mind egytől-egyik érzi a rossz üzletmenet hatását. Nem tudja-e a cikk írója, hogy a magyar állam gyári előjárnak számában a munkások elbocsájtásánál? Tudja-e, hogy már hónapok óta állandóan és nagy számban bocsájtottak el munkások a M.A.V. gépgyárából, valamint a budapesti gyári vállalatoknak több mint 50%-ából? Kérem őt itélje meg ő maga, jogosan jár-e el akkor, mikor az én indokolt eljárásomból ellenem ilyen módon akar tőket követelni?

De a legérthetesebben tiltakozom a közleményben foglalt azon súlyos meggyanúsítás ellen, hogy a munkások elbocsájtása csak a bosszú műve, csupán megtorlás akar lenni és kikényszerítése az állami segélynek. Ezzel az igaztalan váddal szemben elégséges csak arra reá mutatom, a mit fent különben már részletesen előadtam, hogy t. i. tisztán a beállott munkahiány kényszer

werkh äussersten Untergang zu prästiren mündlich vorgetragen.)* —

Erre a fejedelem a referenda szerint így válaszolt:

„dass es zwar billich sey in dergleichen fällen auff die Berg Stadt reflexion zu machen, und Ihre Durchl schon längst so wohl an das Gral Kriegs Commissariat ambt, als an die umliegende gespanschaften befelien ergeben lassen, dass die Bergstädt mit Naturalien durchaus nicht belegt werden sollen; aber bey jezigen Kriegsläuffen, wo man ohne des Landts zuetrag wenig Progressen wird machen können, liesse es sich nicht wohl thun, dass die Bergstädt von den allgemeinen Oneribus gänzlich befreyet seyn sollen, werden also diese Naturalien mit geldt zu compensiren sich nicht äussern. Indessen wollten Ihre Durchl die eingereichte Instantz reiffer überlegen, und irdigliche resolution darüber erteillen, (Itt azután hozzá teszi az előadó) wie dann in 4 tag darauß sie abgeordnet aus der Cantzley an Ihre Excell Herrn General Kriegs Commissarium graffen Stephanum Csáky undt die umliegenden Comitatus Bars, Hont und Zolton schriftliche Intimatorien, das diese Comitatus die Naturalien zu praestiren über sich nehmen, undt hinge die Berg Städt denenselben mit dergleichen sachen, die sie umb baeres Geldt in den Städtien kaufen müssen, bonification thun sollen; undt der Vergleich deshalb in präsent des

Gral Kriegs Commissarius vorzunehmen sey, erhalten haben, undt a parte auff die Instanz indorsirt werden, dass die Wägen so zur Artillerie destinirt seyn, undt allezeit von den Königl Städtien praestirt worden, könnten wegen derselben allzu grosser Nothwendigkeit durchaus nicht relaxirt werden, sondern künftiger Zeit, da man des Zuetrags von seiten des Landts nicht so hoch benöthiget seyn wirdt, werden die Bergstädt Ihrer diestfalls habenden Privilegien vollkommen zu geniessen haben; davon nun weiter zu consulliren, hetten die Deputirten abgeredt, dass den 6-ten hujus hier eine berg Städtische Congregation gehalten werden soll, verhoffet also Herr Stadtschreiber, Ein Löbl Magistat wirdt darmit zu frieden seyn.* —

(Habár méltányos dolog ilyen esetekben a bányavárosokra tekintettel lenni és ő Fensége a hadbiztosági hivatalhoz és a köröskörül lévő ispánságokhoz már régen parancsot is intézett, hogy a bányavárosok a naturáliák szolgáltatásával meg ne terheltesse; mégis a mostani háboruban, melyben az ország hozzájárulása nélkül kevés haladás volna elérhető, a bányavárosoknak az általános terhek ahlj teljes felmentése meg nem engedhető. A városok nem fognak idegenkedni tehát a naturáliáknak pénzzel való megváltásától. — Különben ő Fensége a benyújtott instanciát érett megfontolás után fogja elintézni. Négy nap múlva a követek fogadtatása után gróf

Csáky István generális hadbiztoshoz Bars, Hont és Zólyom vármegyék írásbeli beadványt nyújtottak be, mely szerint a nevezett vármegyék hajlandók a természetben szolgálmányokat teljesíteni, de viszont a bányavárosok azon dolgokért, melyeket a megyék kénytelenek lesznek készpénzért vásárolni, a megyéket bonificationba részesítsék. A megegyezés a generális hadbiztosnak jelenlétében kétérdő meg. — Az artilleria számára szolgáltatandó szekerek tárgyában a nagy szükség miatt engedmény nem tehető; hanem jövőben, ha az ország így nagy mérvű szükségét szenvedni nem fog, a bányavárosok e tekintetben szabadalmakat is élvezni fogják. A követek abban állapodtak meg, hogy e hó 6-án Selmecebányán egy bányakongregáció tartassék a további teendő megbeszélése végett. A főjegyző reméli, hogy a t. magisztratus ezzel meg lesz elégedve.) —

A bányavárosok kongregációja 1707. szeptember 6-án az itteni városháza tanácstermében csakony megtartott és részt vettek azon Stephani György János bíró, Ehrenreitter Henrik, Zweig János, Lang János, Heinrich Gottfried bányamester, Armbruster Dávid és Pirolt Mihály Ignác főjegyző Selmecebányáról; Schindler János bányamester és Nagy Boldizsár jegyző Körömcs, Lauser és Sextius Beszterce-, Kutnay Bakalanszky Illés és Stacho Ábrám Uj- és Knaistl és Fabri Bélabányáról.

E bányavárosi kongregáció elhatározta, hogy

rített elhatározásomra és a kit nem tudtam igazságtól a támadó közleményvel szemben meggyőzni, az épen nem akart arról meggyőződni. És itt lesz helyénvaló válaszolni azon állításra, hogy „a város mellánytalán eljárásom által semmi vizsontszolgáltatásban sem részesül, noha annyi jóakaróban és anyagi támogatásban részesítetté”.

Erre ezt felelem: A nélkül, hogy bárkinek a személyét is érinteném a történelmi igazság és hűség okából nem hallgathatom el, hogy ellenkezőleg ép a tisztelt város sem anyagilag, sem erkölcsileg nem támogatott azon mértékben, a mi benn az azt joggal reméltem és meg is érdemeltem volna. Kérdem alzáttal, miféle anyagi vagy erkölcsi előnyökben részesített a t. város?

Feltéve, de tagadva tehát, hogy „üzérkedő” (?) eljárásom valakire hátrányos lett volna, épen a t. város panaszkozhatik legkevésbé joggal mellánytalanságról és a vizsontszolgáltatás elmaradásáról.

Igy állunk tehát a cikkirő ur vádaiával. Kérdem: miben üzérkedtem tehát? Miben a t. várossal, — miben a munkásokkal szemben? Kérdem: miben és mennyiben volt eljárásom hazafiatlan? 80 éves ősz atyám által ötven évvel ezelőtt alapított üzletem dicsőséges multjára méltó büszkeséggel tekinthetek vissza, mert mindig a magyar ipar lelkes úttörője voltam.

Megjegyzéseimnek végére értem. Ismétlem: kötelességemnek mindent eleget tettem. A számadást nyugodt lelkiismerettel várom, mert nincs tőle mit tartanom.

Budapest, 1902. évi április hó 20. napján.

Kiváló tisztelettel:

Bretschneider Vilmos s. k.

kereskedelmi tanácsos,
a „Bretschneider Zsigmond és Fia” cég főnöke,
a selmecbányai cipőgyár tulajdonosa.

* * *

A fenti levél arról győz meg bennünket, hogy annak írója nem ismeri illeti gyárát működésének részleteiben, különben nem állítaná azt büszkén, „hogy minden kötelességének eleget tett, sőt többet is”, valamint többi állításait sem kockáztatta volna.

Bennünket bíráló cikkünk megírására a látottak s hallottak indítottak, tehát tények és így könnyen adhatunk választ a nyílt levél minden sorára.

Álljon itt csak röviden ez: Az anyagi bizottság és a felsőbb helyen nyert máltánylása

néve véleményünkre a cipőgyár tulajdonosának egyik vezérlo bízalmasa adta meg ama sokszor hangoztatott kijelentésével a tájékoztatást, hogy az állami segély elvonása miatt nem folytathatja üzemet a gyár, mely annak híján kénytelen lesz az üzemet be is szüntetni. No meg az országgyűlés színe előtt lefolyt események s a szakminiszter kijelentése is éles alapot nyújtott a hivatkozott felsőbb máltánylás mérvére nézve.

Hogy a gyári munkások elbocsátása nem olyan mai keletű, hanem hogy ez az állami segély elvonásakor vette kezdetét, ezt is jó lett volna a választadónak figyelembe venni.

A mi pedig „az okos számitást” illeti, hát az arra való hivatkozásunkra nagyon is reá szolgált a gyár működése akkor, mikor hosszú időn át nem foglalkoztatta a munkások nagy részét, a kik azonban mindemellett ott voltak kénytelenek állani tőlennül a gyárban, a gőzerőt eredménytelenül fogyasztó zakatoló gépek mellett, lesve, hogy mikor jut egy-egy kis tennivalójuk, melynek béré fejében legalább levekre valót szerezhetnének maguknak s családjuknak. Ez a tény a gyár emberbaráti érzületét is megvilágítja. Igaz, hogy a szerencsétlen munkások panaszhangját a cikk írója nem hallhatta úgy mint mi, tehát jöhiszeműleg írhat az emberbaráti bánásmódról.

Nagyon téved a nyílt levél írója, ha azt hiszi, hogy mi akartunk hangulatot csinálni, mert mi annak a hangulatnak csak kifejezést adtunk, a mely egész közönségünk körében uralkodik s még a törvényhozás termében is többször kifejezésre jutott egy a vizsontszolgáltatás mint a munkások elbocsátásának indoka tekintetében.

Az a siró panaszhang sem jutott el a nyílt levél írójának füleibe, a mely bennünket nagyon is fájdón érintett, mely szerint a gyár vezetősége a karácsonyi ünnepek előtt azt lepte meg munkásait, hogy heti keresményük felét joggalantul visszatartotta, illetve levonta.

A kik kérdezni merték az eljárás okát, azok azt e ridég választ kapták: mert az első foku iparhatóság megbüntette a gyárat nagyobb összeg erejéig. Erről a tárgyról a gyár érdekében is csak ennyit ezuttal.

A város tanácsával s közönségével szemben tanusított viselkedésére tán illetékesebb helyről is megadták a választ, a hol jól tudják azt, hogy a gyár minő huzavona után épült fel a kálitássa helyzetét első év helyett 6-ik évben és hogy az I. és II. foku iparhatóság mily atyai elnézésben részesítette a gyárat akkor, a mikor figyelemztéseit, átiratait, feliratait eredménytelenek maradtak a gyár építése s a rendezésé s egyébben rendezetek figyelmen kívül hagyásakor s csak is ez atyai elnézésnek köszönhető a gyár nem egy izben, hogy bezárása elmaradt.

Ne de mindezekről csak röviden szólnunk, mert ezekről a levél írójának, mint csak e város

közönségét s szegény munkásainkat érdeklő dolgokról nem volt tudomása, valamint arról a csapásról sem, melyet a gyár az azal mért adót fizető cipőseinkre, hogy egyszer csak váralanul piacunkon lermettek egy kiterjedt üzlettel bíró özzeres utján a gyár selejtehesse lóborcipói veszedelmé versenyt kelte, továbbá, hogy a gyárból 3-ik évi tanonckodás után kikerült munkások nagy része a bányába kénytelen állani, mert nem tanult ki annyira, hogy műhelyekben használhassák.

Hogy ezek a szegény szüleinek a zokogó panaszát csak halljuk meg, ez megint csak a mi hibánk, a kik a családott szülők igaz baja, fájdalom iránt még nem vagyunk érzékenyek.

Egyébiránt sokat helyre hozhat a fentiekre nézve a lelt írója, ha gyárába a munkásokat mielőbb felveszi; sok keserűséget fog megszűntetni; talán még a közhangulatot is megfogja változtatni, a mikor mi szívesen leszünk az új hangulatnak is tolmácsolói.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Választmányi ülés.** A F. M. K. E. helyi választmánya Farbak István elnökével mellett gyűlést tartott e hó 15-én. A gyűlés egyetlen tárgya a város közönségének az az értesítése volt, mely szerint a F. M. K. E. ez idei közgyűlést Selmecbányán tartja. A választmányi tagjai nagy lelkesedéssel vették tudásul a bejelentést és Szinyai József alelnök indítványára bizottságot küldöttek ki a közgyűlés rendezésének megállapítására.

— **Buzaszentelés.** Harangzugas és ájtatos éneklés mellett nagy körmenet vonult ki tegnapelőtt reggel a Kalvária alatti szántófeldekre, ahol a katolikus vallás szép szokása szerint végbement a buzaszentelés, a vetések megáldása. Szerke a hazában, e szegény országban millió és millió szegény gazda szívéből szállott fel hő esdeklés e napon a Mindenek Urához, hogy áldja meg a szegény szántóvető ember munkáját, legyen termés, mert nagy, igen nagy az adó, és nehéz az élet.

— **Számadás.** A f. évi április hó 12-én a Szt.-Erzsébet r. kath. nőegylet javára rendezett hangverseny összes jövedelme 702 K 60 fillért tett ki, a mivel szemben 320 K 60 f. kiadás marult fel és így a tiszta jövedelem 382 K. — Felülfizetek: Özv. Vágner József és Heine Hungó 10—10 K, Ács Józsefné 8 K, Krausz Kálmánné, Panek Ödön, Kachelmann Farkas, Vankovits Laszlo 5—5 K, Farbak Istvánné, Özv. Eckert Dismárné, Csányi Ottó 4—4 K, Sobó Jenóné, Pod-

a: főhadbiztoshoz, Hellenbach báró tanácsolásra, két tagját kiküldi, hogy a bányavárosok részére a hadbiztosnál engedelményeket eszközölhessenek ki. Hogy pedig ezt a két követ amál sikeressében elérhesse, a kongregacio megkérte Hellenbach bárót, hogy bizonyos mennyiséget ezüstöt engedne át, hogy ezen „honorariummal” a főhadbiztos megnyerhessék. („einige Kwantität von Silber umb damit Ihre Excell auff die Bergstädte seiten zu bringen.”) Hellenbach utasította is az „Obriest Goldschaidert és Hüttenberettert”, hogy a kért ezüstmennyiséget a bányavárosok rendelkezésére bocsássa. („umb mit einen honorario Ihre Excell Herrn Graf Kriegs Commissario zu gewinnen.”)

A szeptember 16-iki tanácsülésben felolvasták Sreter levélét, melyben sürgeti a pénz megküldését és miután a fejedelem a tüzérszerek tárgyában sem tett engedményt, („weillen der Wagen halber bey Ihre Durchl nichts erhalten worden”) utasítja a várost, hogy legalább is 12 szekér készítéséhez szükséges fa már most döntessék, hogy beállandó szükség esetén a szekereket ne kellessen zöld fából csináltatni. („Holt gefällt werden möchte, damit dieselben, wann es von nöthen seyn wird nicht aus grünem Holtz über haupt verfertigt werden müsten.”) — Erre a bírő kijelenti, hogy e kívánt készpénzből 4000 f. már elküldetett, a szekerek miatt pedig jó lesz Sreternél, bizonyos ígéretekkel, még egyszer lépéseket tenni. („der Wagen halber aber wäre

bey Herrn Schrötter mit Verheissung einiger Discretion zu sollicitiren, dass Er diese Zahlen etwas relaxiren möchte.”) — E célból Sreterhez Heinrich bányamester, Lorberer és az aljegyző lettek deputálva. —

Szeptember 22-én a bányavárosok ismét kongregaciót tartottak Selmecbányán, melyen Selmecbányát a bírő és tanács, Körmöcbányát nemes Schmidegg János, Besztercebányát Merwaldt István, Bakabányát Nicletius János, Belábányát Knaishl Jakab és Fabri György, Ujbányát Lanszky Illés képviselték. Libetbánya nem volt képviselve. —

A tanácskozás tárgya volt: miként lehetne a bányavárosokat a közelgő téli katonabezállásolástól megóvni már ideje korán. — Kiemelték, hogy mennyi bajt okozott a mult téli bekvartélyozás és mily nagy szükség az elelmi szereknek és mily nagy drágaság volt ennek következménye. Megint csak azt határozták el, hogy a fejedelemhez deputacio menjen. E deputacio tagjaivá választottak: a körmőci és selmeci főjegyző, utóbbi ha egészségesebb lesz („wann Er gesünder seyn wird”) és Merwaldt István besztercebányai tanácsnag. A deputacio tagjainak honorarium fejedelemben ismét 20 aranyat, a költségekre pedig 100 f. fehérpénzt és 200 f. rézpénzt szavazott meg a kongregacio. („Zur Verehrung werden wiederum 20 Duc. und zu denen Unkosten 100 f. in weissen geldt, 200 f. aber in g. geldt deputirt.”) —

Szeptember 26-án óriási riadalmat okozott

Selmecbányán a bányamunkások lázadása. A bányamunkások felzgatott tömege („die Heyerschaft”) valóságos ostrom alá vette a bányamesteri hivatalt és a kamaraházat. — A kereskedők és üzlemberek becsukták boltjaikat, a bírő által kirendelt néhány városi trabans a zavarogatók megfékezésére nem bírta. —

Különösen Heinrich bányamestert fenyegette a tömeg, ki „főoka a hivatell együtt az uralkodó inségnek, melyet nem bírnak el többé”. — Egyszerre csak felhangzott a kiabálás: Vegyük el a társaládát! („Bruderlade”) Hiszen ugyis a miénk az! — Több se kellett a báborgó tömegnek... A bányamestert folytonos szidalmakkal illetve és őt fenyegetve, a népsokaság erőszakkal betört a társalgári helyiségek és onnét a társaládát és a többi bányász insigniákat győzelem iltasan magával vitte. —

Estére azután a zavargó bányász nép szétoszlott. —

Másnap, szeptember 27-én d. u. 1 órakor a belső tanács és a huszonmegyesek tagjai egybegyűltek a város tanácsstermében, hogy a teendőket fölött tanácskozzanak. A „Tractatum” német eredetűje így van kezegyezve a tanácsis jogkönyvbe: „Des gestrigen Aufstandts halber den die Heyerschaft mit gewaltsamer Entragung Ihrer Bruderlade und anderen Insignien erregt hat, wird der Gemein, so auch auff das Rathhaus erfordert werden, beweglich fürgetragen, in was Gefahr die

hragay Pál, Hojszik Imre, Margótsy János 3—3 K, Velics Györgyné, Zólmó Imre, Kovács Giz, Kovács Maricz, Privicky Margit, Szitnyai József, Halkó István, özv. Mihálik Istvánné, Hlavathy József, Dr. Szél László, Fizely Károly, Vojtas Mátyás, Goldner Adolf, Rumert Gyulané, Özv. Storh Jánosné, Sümegh és Plattly, Gonda Jánosné, Hausdorfer Józsefné, 2—2 K, Dr. Vágner József, Rozim József, N. N. Pette Fajos, N. N. ifj. Hornyacsek István, Dr. Ungár Kalmán 1—1 K, és Lestyánsky Józsefné 40 fillér. — Fogadják egy a egyes adakozók, mint különösen az özszes közreműködők és rendezők, adományaikért, illetve fardozásaiért az egyet nevében halás közönetemet. Özv. Vágner Józsefné, egyleti elnök.

— **A városi muzeum újabb gyarapodása.** Az akadémiai kör, tulajdonjogának fenntartása mellett, a városi muzeumban letébe helyezte az „akadémiai magyar társaságok” 1876. évben készült nemzeti színű zászlóját és egy régi, a „hurs” időkből származó fa-cimerpajzsot, melynek közepére egy sörös kancsó ezüstös födele van illesztve. — Cicka Sándor templomi karnagy átengedte azon nagy, képes burnószelencét, mely az 1750. évben, Richter karnagsága alatt felvett leltárban, mint a muzikusok tubák-szelencéje van bevezetve. — Ajándékozta: Csepella N. Vörös Ferenc tb. főjegyző által egy II. József korabeli 1788-ban vert ezüst érmét; Rudnay Aladár régi zart és kulcsot; Novák József 8 darab kis, különtébe évbéli penzérmet és Száder László egy régi kórkorsót. — Suhaj Péter, tulajdonjogának fenntartásával, átengedte egy gyönyörű himnuszú (kézi művészi munka) nyers selyemből szőtt asztalterítőt. — A v. muzeum vezetője ez uton is közöni a szép adományokat. — Beszeretett: három kis régi mozsár, egy érdekes vörkarpú-lakat (a XVI. századból), egy hosszú egyenes tör (gozper), egy ágyugolyó (srappel), mely az 1849. évi hegybányai utközöből származik és 1850-ben találtatott Hegybányán, egy régi kis óra, egy Viktoria vaselékérem, 2 db. régi suly, szent Florián reliképe vasból, szent Anna kézimítációja 1732. évből, a Beesben 1732. évi január 5-én kelt és „Mauritius Galberger” ferencndi-átya által, az ereklye-kéz hű másolatát igazoló nyomtatvánnyal, — két db. ezüstgombos női rékli (régli selmeci polgári viselet) és több db. ezüstgomb. — A muzeum minden vasár- és ünneppnapon d. e. 9—12 óráig nyitva, más napokon és napokban a muzeum javára eső egy korona fizetése mellett megtekinthető. A muzeumba kutyákat behozni, dohányozni és a tárgyakat érinteni nem szabad. Gyermekek csak felnőttek kíséretében engedtetnek be.

Stadt, Waldt und gemeine Bürger schweben, in dem bey so verwirren sachen der Pöbel sich von niemanden regiren lässt undt schuldige mit den Unschuldigen anzugreifen pfliget; dachero die Bürgerschaft auff ihr eigene erhaltung zeitlich bedacht sein soll. — Es wirdt resolwirt, dass alle Tag ein Wach auszihen soll, umb zu invigiliren, wann sich ein Tumult ereignen möchte. — Herr Heinrich resignirt das Bergmeister amt, wegen des von der Heyerschaft ihm vorbeschribener massen angethanen affronts, wirdt aber an Ihro Gnaden Herrn Baron v. Hellenbach relegirt.*

(A tegnapi lázadás miatt, melyen a bányamunkások erőszakkal elvitték a társládájukat és a többi insinigiákat, a közönség figyelmeltendő, hogy a város, a bánya és a közönséges polgárok mily veszélyben forognak és hogy ily zavaros állapotokban a tömeg senki által sem hagyja magát kormányozni és a vétkest az ártatlannal együtt megtámadni szokta; ezért a polgárság biztonságáról már ideje korán gondoskodjék. — Határozatott, hogy minden nap egy órség vonuljon ki, hogy közbelépessen, ha valami zavargás történék. — Heinrich lemond a bányamesteri hivatalról a hevérség (Heyerschaft) által ellene intézett támadás okából, de ez a lemondás előbb Hellenbach báróval közöltek. —)

Sokban nem Zweig János, állásától felfüggesztelt, volt bányamester keze működtetett a zavargásnál?

Folytatása következik

— **Esküdtészeki tárgyalások Ipolyságon.** E hét elejétől esküdtészeki tárgyalások folynak az ipolysági kir. törvényszéknél s a tárgyalásokra innen tizenkét esküdtet hívtak be, kik mindannyian pontosan meg is jelentek. A *hétfői* tárgyaláson ifj. Domán Márton, kormosói lakos ügyét tárgyalta, aki egy lakodalmon az atyjának dulakodó Paulovics Jánost fészével agyonütötte. Előnk Hembacher, Nándor kir. törvényszéki elnök, bírók Bodányi László és László Sándor voltak, közvádó Schulcz Agost dr. kir. ügyész, védő Mühlstein Gábor volt. Mint esküdték Tergina Béla, Hornyacsek István, Goldner Adolf, Knezovics János, Schulpe Adolf, Jakó Gyula, Pauer János, Konkoly Sándor, Hegedűs Lajos, Herrmann Emil, Honecz József, Jezovics Károly soroltattak ki. Az ítélet felmentő.

Kedden Záborszky János kemencei lakós ügye került tárgyalásra, aki Fekete József házsmet lötte ki. Bírók voltak Bodányi László és Kecskevény Géza. Közvádó Lipsey Ervin dr. kir. főügyész helyettes, védő Csernak Ernő dr. A vádlott 15 napi fogházat kapott.

Szerdán Fűrjes Sándor büntügye került sorra, aki Hajdamár Samu 17 esztendősz suhanocot késéssel leszurta, mert ez 6t árul utította. Bírók Bodányi László és Oravecz Béla. Közvádó Lipsey Ervin dr., védő Tölgyessy dr. Esküdték: Honecz József, id. Rácz Péter, Kinszky Miksa, Joerges Agoston, Goldner Adol, Páltya Zsigmond, Tergina Béla, Hegedűs Lajos, Pelachy Ferenc, Hornyacsek István, Pauer János, Mendl Frigyes. Pótkesüdték: Péli Ignac, Jezovics Károly.

A tárgyalás az 4. órákor még tart. Az esküdtészeki tárgyalások e hó 29-én érnek véget.

— **Gyógyszereszek gyűlése.** A magyarországi gyógyszereszeget felső vidéki osztálya e hó 17-én gyűlést tartott Salgó-Tarjánban. A gyűlésen igazgatóvá megválasztották Margótsy János gyógyszerészt választották meg, ki e fizetést már 15 éve viseli.

— **Virág hullás.** Egy kedves kis leánykát, szerető szüleihez szemé-lyénét rabolta el múlt héten a halál az ölelő szerető szülői karokból. A természetben most kezdenek nyílni kis larsái az ártatlan kedves virágok, ő már nem látja többet, mosolygó szemét lezárta a halál héja, kegyetlen anygala s csevegő kis ajkai némák örökre e földön. Anyagnak ment el, mondogatják kicsi testvérei a zokogó szőlőknek, — anygal volt itt is s bár maradt volna itten, hisz nagyobb szükség van itten anygakokra, mint az égbén. Fáj, fáj nagyon a Mindenható Isten intézkedése, de nincs más vizasztás, mint a megnyugvás a megváltoztatásban, hogy a kis Margitot elvitté magához az Isten anygalai közé. A mélyen suttogó szülők kis gyermeküknek korai halálát a következő gyászjelentésben tudatják: Hóttól Nagy Géza honvéd-husár alezredes és neje született Muszka Margit, valamint gyermekei Brigitta és Gizella, továbbá Muszka József mint nagyapa, és Muszka Marietta mint nagynéni és az összes rokonok nevében a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy örökre felejthetetlen s forrón szeretett leányuk, testvérük, unoka, unoka huga és rokon hóttól Nagy Margit 1902. április 23-án éjjeli 12 órákor 6 éves korában, rövid betegség után örökre szenvedt. A drága halott hűl teteje folyó hó 25-én délután 4 órákor fognak a grászházban (II. felső-rozsa utca 83.), a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni s a székáknai kapun túli róm. kath. sírkertben örök nyugalomra helyezni. A megboldogult lelki üdvéért a szent miseáldozat folyó hó 26-án délelőtt 9 órákor a Nagy-Boldogasszonyról nevezett plébánia templomban fog az egék Úrának bemutatattani. Selmecebánya, 1902. április 24. Áldás és béke lengjen ártatlan lelke felett!

— **Lövészek gyűlése.** A lövészegyesület választmánya gyűlést tartott e hó 22-én. a melyen behatóan foglalkoztak az egyesület ügyeivel. Elhatározatott, hogy a lövészetet május hó 4-én jövő vasárnap kezdik meg. Városunk e régi egyesületének ügyeiről jövő számunkban részletesen meg fogunk emlékezni.

— **Bepanasztó szarvas.** Az akadémia ezelőtt pár évvel szarvasokat telepített meg kisibelyi telepén, melyeket egyideig elkerített zárt helyen tartottak. Idővel azonban a szarvasok elköboroltak s a mint most Belábányáról értesítenek egyik szarvas a halicsi erdőrészbén tartózkodik s naponta megtámadja az uton járókat.

Űzőbe veszi az embert s két hátulós lábára állva első lábával agyba-föbe veri. E hó 18-án Zahazur Józsefné nevű asszonyt bekeregette a halicsi tóba, csak nagy későn tudták kiszabadítani a kellemetlen fürdőből, 19-én Gyuricza Máté gazdát verte meg, 20-án pedig Lupták György gazdát véresre verte. A verekedő szarvas ellen parasztok tettek a belábányiakat a rendőrségnek, a mely intézkedett, hogy a belábányiak megsza- baduljanak rémüktől, a verekedő szarvasától.

— **Kéménytüzek.** Múlt héten kedden Sierfultón kigyulladt a város tulajdonát képező rendőrbiztosi lakás kéménye s a szikráktól tüzzet fogott a ház régi zsindely fedele. A veszélyessé válhaló tüzet a steffultói kincstári tűzoltók oltották el, akik a tűzjelre hihetetlen gyorsasággal jelentek meg. — Szerdán délelőn Hódruhásbányán az unjonnan épített Erzsébet szálló épületének kéménye gyulladt ki, a fedél itt is tüzet fogott, a bányából kijövő munkások azonban Puskás József vezetése alatt eloltották a tüzet. Ha nem idejében jön a segély, a szeles időben nagy tűz lehetett volna. A vizsgálatok szerint a kémények a felületes takarítás következtében gyulltak ki.

— **Házasság.** Gerő János dr. fővárosi gymnasiumi tanár tegnap délután Jenő vette oltárhoz Acél Marika kisasszonyt, Acél János városi elemi iskolai igazgatónak és nejenek Massay Ernesztinnek szép és kedves leányát. Boldogságot kívánunk az új párnak.

— **Kacagató estély.** Mint értesülünk az akadémiai kör fáradsáthatlan vezetősége ismét kellemes szórakozásra nyújt alkalmat Selmecebánya közönségének, folyó évi május hó 10-én ugyanis műkedvelő színi előadás bemutatásul készül a közönség tetszését és elismerését kiérdemelni, melyhez még gondosan összeválogatott egyéb műsort is csatol. A kimerítő tárgysorozat, majd csak a jövő alkalommal közöljük, megemlíthetjük csupán, hogy eltérőleg az eddig divó szokástól nem egybe kötik eme élvezetesnek ígérkező estét táncmulatsággal, a mire az ifjúságot leginkább ama körülmény indította, hogy egyrészt ugyis ma-holnap beköszönt a nyári mulatságok hosszú sorozata, másrészt meg a közönség egészének, külömbőség nélkül óhaját élvezetes estét nyújtani.

— **Sérülés a bányában,** Daubner János erzsébetaknai bányamunkásnak e hó 21-én munkaközben egy nagy darab kő esett a fejére, a mely súlyos sérülést okozott rajta. A sérülést tisztán a véletlen szerencsétlenség okozta, amelynek arnyira ki vannak téve derék bányászaink.

— **Pályázat.** A lévai állami tanítóképzőintézet 1902/1903. évi felvételeire vonatkozólag a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek 11585. sz. rendelethez alajpan a következőkről írtéstem az érdekelt szűköket: Tanítóképzőintézetünk első osztályába az 1902-1903. iskolai évre 30 növendék vehető fel. Az első évfolyamba oly ép testű tanulókat vétetnek fel, kik a 14-ik évöké már betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek s annyi képzettséget igazolnak, a mennyit a felső népiskolának, a polgári gymnasium és reális-iskola alsó négy osztályának sikeres elvégzése nyújt. E követelmények igazolása szabályszerű iskolai bizonyítvánnyal történik. A kik most végeznek az említett intézetek negyedik osztályait, azok a husvétkor kieszott értesítőt mellékelik a folyamodványhoz, az iskolai év végén azután beadják az intézet igazgatójánál a szabályszerű bizonyítványt. A felvétel módozatai: a) A felvételre vonatkozó s egy koronás bélyeggel ellátandó folyamodványt a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterhez kell címezni és a tanítóképzőintézet igazgatójánál 1902. május 31-ig beadni. b) A pályázati kérvényhez csatolandók: 1. születési bizonyítvány; 2. iskolai bizonyítvány az 1900/1901. iskolai évről; 3. a negyedik osztályról szóló bizonyítvány vagy a második évhármad végén kiadott értesítő; 4. tisztai orvosi bizonyítvány arról, hogy a folyamodó a tanítói pályára alkalmas; 5. hiteles községi bizonyítvány a szűkös vagyonai állapotáról a család fő polgári állásának feltüntetésével; 6. hiteles családi kimutatás. Kedvezmények: 1. osztály. 240 korona ér-

téki köztartásban részesül 6 növendék. 180 korona értékű köztartásban részesül 4 növendék. 120 korona értékű köztartásban részesül 3 növendék. Evi 120 korona pénzeséglyt kap 6 növendék. II. osztály. 240 korona köztartásban részesül 7 növendék. 180 korona értékű köztartásban részesül 6 növendék. 120 korona értékű köztartásban részesül 3 növendék. Evi 120 korona pénzeséglyt kap 5 növendék. III. osztály. 240 korona értékű köztartásban részesül 8 növendék. 180 korona értékű köztartásban részesül 5 növendék. 180 korona értékű pénzeséglyt kap 5 növendék. IV. osztály. 240 korona értékű köztartásban részesül 10 növendék. 180 korona értékű köztartásban részesül 4 növendék. 240 korona pénzeséglyt kap 1 növend. 200 korona pénzeséglyt kap 5 növend. Léván, 1902. március 27-én. — Láng Mihály igazgató.

— **A vörheny** a mult héten két helyen lépett föl. Muszka József városi közigazgatás házában, kedves kis unokáját Nagy Margitot pár nap alatt meg is ölte. Vörhenyben betegedett meg öz. Villmon Gaborné is. A hatóság a legmesszebbmő övintézkedéseket tette meg a ragályos betegség tovább terjedésének megelőzésére.

— **Ne mulasszák el** a közvényes és oszoz betegek a hirvesen Zoltán-féle kenőcsöt használni, mert e páratlan kitűnő szer még oly betegnek is, kik évek óta szenvednek és különböző szerek, gyógyfűrdők eredménytelenül használtak, pár nap alatt gyógyulást idéz elő. Kapható Zoltán Béla gyógyszerlárában füvegent 2 koronáért Budapesten.

— **(Uj egyházi zenemű).** Kontor Elek a kiváló zeneszerző, már régig is számos sikerült kompozícióval gazdagította a magyar egyházi zeneművészetet legújabbban egy igen értékes munkával dokumentálta erős tudását s nagy hivatottságát a templomi énekek kultiválására. Unneki alkalomra írta ezt a szerző: gróf Széchenyi Miklós gyűjteményének beiktatásának ünnepe, amely a napokban történt meg a gyűjteményi székesszékében nagy fennvaló és pompával. Az Eötvös Sándor és Magnusz amely Kontor Elek avatott tollából kikerült, igazán méltósággal megnyilvánul a nemzeti hitves, vallásos érzelmek. Látszik, hogy olyan ember írta, aki életének javát a szentek falak között töltötte s aki nemcsak a hangszerek fejedelmét: az orgonát kezeli leve művészetével, hanem jól ismeri az emberi hanggal elérhető különféle harmoniai hatásokat is. A részben vegyeskarú, részben kétszólamú írt zeneművel, mely különösen a vége felé erősödő hatásban egy igen szép hangulatos praesulium előzi meg. Megjelent a Rózsavölgyi cég kiadásában s ára 2 korona.

— **Véres veredések.** A vöröskúti sziklás árokban fekvő találták Kriprner Ottót, ruhája véres, nagy sebek fejtén azt igazolták napnál fenyegebben, hogy nem a pálinka tette őt így tonkre, hanem botokkal hagyják jól helybe. Két nap eszméletlenül fektüdt Kriprner Ottó, amíg kisse magához térve megnevezte Gasparik Ferenc és Bevelauka Karoly csavargókat, hogy ők verték véresre. Kriprner sérülései igen nagyok, úgy hogy életben maradásra is kétes.

— **Külföldi nők** úgy látszik Budapestben találták meg legalkalmasabb szepítő-szereiket. Ugyanis Kriprner György kávéintéri gyógyszerlárában nálunk oly nagyon kedvelt akácia szepítőszerekre folyton érkeznek megrendelések Páris, London, Milano sőt Amerikából is. Akácia arc krém 2 k. Akácia szappan 1 k. puder 1 kor.

— **Túzi láрма.** Pénteken este kilenc órakor túzi láрма verte fel a várost. Az ó-órásai hegyoldalon éget egy nagy darabon a száraz fű. Idejében sikerült megakadályozni, hogy a tűz az ott levő falat fenyegetse nem kaphatótt be.

— **Modern, célszerű és kényelmes berendezett iroda** mindenkinek szükséges a ki írásbeli dolgokkal foglalkozik. A Schwanhauser cég Bécs I. Johannessgasse 2, mely a teljes irodaszobák berendezésével különösen foglalkozik, mindent nyújt a mi e téren újak és célszerűnek mondható. Tanácsos a cég árjegyzékét, mely ingyen és bérmentve küldetik-meghozni.

— **Az életünk.** Egy pénzőrván atya szívtelen-sége majdnem halálba kergetett két viruló emberedet S. mérnök és B. mérkereskedő lényá egymásba szorított. Az apa azonban nem akart tudni a házasságról és a fiatal kérőknek kijelentette, hogy a lényá 10000 korona hozományt visz férjének és csak olyannak adja leányát, akinek legalább ugyanennyi vagyon van. Azonban a mérnök szegény volt, mint a templom egere. Az apa hajhatatlan maradt s hallani sem akart e házasságról. E nyakasság melyen elszomorította a szerelmes párt. Ellátározták, hogy közösen megválták az életét. A mérnök gondoskodott a revolverről és titkos menyasszonyával együtt elkészültek az útra, melyről nincs visszatérés. Szűzül, lassan halálra a tenger-körút felé. Amint azonban a Türek és Tha bankháza előtt elmennek, hallják, amint egy ur, aki a bankházból jött ki, egy várakozó társának egy szót mond. És hozzátette: — „10000 koronát nyart!” Gépiesen ismételte a mérnök a nyert szót. „Játszott ez is osztályországon?” kérdezte a menyasszony. „Igen.” „Es melyik számmal?” A mérnök

vallat vont: „Ha óhajtot, megnezem.” Törőjából előveszi a sorjegyet. — Az a szám, amit melyet most hallottak említeni. Igazítottan besietnek Török bankháza, ahol megváratták az órműhírt és boldogságot sugároz arcaol szették a keményzsvü aphoz, aki most már beleegyezett a házasságra. És az életünkéből boldog házaspár lett.

— **Dr. Egger gyógyszerész Santal Egger** név alatt oly sikerült specificus szert hoz forgalomba, melynek kitűnő, gyors hatását orvosok és más férfiak egyaránt dicsérik. Nagyon örvedentes, hogy gyógyszeréseink felveszik a versenyt a külfölddel és igyekeznek a külföldi készítményeket kiszorítani, miáltal sok ezer koronát mentenek meg az országának.

— **Ingyenes díszmü ajándék.** Aki e címet előlvasa, akaratalán is Amerikára, a képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebből, Budapestről, két száznarra a hir. A Pesti Napló Magyarországának a legérgebb partoktól és kikötőktől teljesen független, szabadelvi és szökönködő napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, ajándékul adván — teljesen ingyen — a gyönyörű kötetű, remek illusztrációkkal díszített Zichy Mihály Albumot. E valóban értékes és nagy irodalmi megjelent bíró művet — melynek az Athenaeum kiadásában megjelent eredetiye 90 koronába kerül — a Pesti Napló új kvárt kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjazatul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév vagy háromkint, de megkiszáras nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra.

— **Házilasszonyok figyelmébe.** Lábbeliekben nagy megtakarítás érhető el a Fernoldent-féle cipőfőnyáz használata által, mely a bőrnék nem árt, annak koromfekete színt ad és háromszor oly tartósra teszi. A párisi, londoni, oszteni stb. kiállításokn kitüntette 1832. óta forgalomba hozza Stefan Fernoldent, Wien, I. Schulerstrasse 21. — Kapható mindenütt.

HIVATALOS RÉSZ.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1902. apr. 16-tól, apr. 24-ig.

Születés.

özü. Racsó Józsefné, Lukács Anna, fu Longauer Márton, Milnarszik Katalin, leány. Pezsnik Tamás, Lupták Anna, Szikori István, Vinszeli Gizella, Rajcsok András, Chovance Jozefa, Drasil József, Ocsenás Zsófia, fu, Richter József, Franc Teréz, leány.

Halálozás.

Babó Gizelf, 50 éves, tüdőgyulladás. Nikl Géza, 16 éves, tüdőgümőkór. Stefancé Rudolf, 2 napos, gyengéség. Liska István, 38 éves, tüdőgümőkór. Mollek Antal, 46 éves. Bariss Johanna, 3 éves, görvény. László János, 55 éves, végegyengülés. Horváti Nagy Margit, 6 éves, vörheny. Vilety György, 64 éves, végegyengülés.

Kihirdetés.

Weiszpéter József, Ruzsik József, Selmecbánya. Zalonszki Mihály, Konradk Erzsébet, Szikori István, Vinszeli Gizella, Daubner Mátyas, Irling Julia, Sedják János, Kozanyi Katalin, Szeiszky György, Luciak Éva, Lahuda József, Szuzema Anna.

Házasság.

Gyurics János, Korpona. Ivanics Mária, Selmecbánya.

Hirdetmény.

Selmece-Bálsányi törvényhatósági jogu sz. kir. város központi választmánya az ezen város országgyűlési képviselő választó kerületében a jövő évre szavazattal bíró választók ideiglenes névjegyzékét az 1899. XV. t. c. 145. §-a értelmében f. évi április hó 15-én tartott ülésében az 1874. XXXIII. t. c. 41. §-a rendelkezéséhez képest összeállítván, a városrészenként betűrendben összeállított névjegyzékek a kihagyottak névjegyzékével együtt f. évi május hó 5-ikétől 25-ikéig közzsemlére kitételnek és pedig

1. a választó kerület összes választóinak ideiglenes névjegyzéke a kihagyottak névjegyzékével együtt Selmecbányán a városi főjegyző hivatalos helyiségeben (Városház II. em. 10 ajtó).
2. a belvárosi, hodrusbányai, steffuttói, rovnai (felső-fuchsloch) és banki választók ideiglenes névjegyzéke pedig a kihagyottak névjegyzékével együtt az illető külső városrészek rendőrbiztosainak hivatalos helyiségében.

E névjegyzékét valamint a beadott felszólásokat a kitűzött napokon reggeli 8 óratól déli 12 óráig egy hatósági közeg jelenlétében mindenki megtekintheti és delután 2 óratól 6 óráig lemásolhatja (1874. XXXIII. t. c. 43. §-a).

A névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki feljebbval.

Ezen kívül mindenkinek jogában áll azon választó kerületben, melyhez tartozó valamely közp. névjegyzékébe felvételét, bármely jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt a névjegyzék ellen felszólalni.

A felszólalások írásban adandók be és egy beadványhoz több egyénre vonatkozó felszólalás is foglalható.

A felszólalások kivánságára beadványáról térítvény adandó.

A felszólalások és az azokra tett észrevételek a központi választmányhoz intézendők és a szükséges okiratokkal felszerelve a városi polgármesterhez nyújtandók be (1874. XXXIII. t. c. 44—46. §-a).

A központi választmányának a felszólalásokra vonatkozó határozatai f. évi július hó 20-ától július 30-áig fognak közzsemlére kitételni.

Minden határozat

a) melyvel valamely felszólalás elutasítottat, vagy

b) valamely név kitörlése elrendeltetett, vagy

c) a mely oly felszólalás felett hozott, melyre észrevétel adottot be, annak fog készbeszítelni, kinek választói jogára a határozat vonatkozik (1899. XV. t. c. 148. §-a).

Azok, kiknek felszólalása vagy észrevétele felett a központi választmány határozatot hozott, annak közzsemlére történi kitételét követő 10 nap alatt, — azok pedig, kiknek a 148. §-ban elősorolt határozatok készbeszítettek, a készbeszítéstől számított 10 nap alatt a kir. curiához intézett felelőzéseküket a központi választmány elnökéhez nyújthatják be. A felelőzések írásban nyújtandók be s ahhoz új bizonyítékok is mellékelhetők. (1874. XXXIII. t. c. 50. §.)

Fentiek értelmében ismétlenül is figyelemzetnek a választók, hogy a törvény idezett szakaszai és a 151. és 152. §-a következő határidőket rendel betartatni:

A névjegyzék kiigazítása iránti kérvények (felszólalások) minden évben május hó 5-től 15-ig adhatók be, az e-ekre tett észrevételek pedig május hó 16-tól 25-ig fogadatalnak el; a felszólalások és észrevételek felett a központi választmány július hó 1—20-ig határoz s a hozott központi választmányi határozatok július hó 20—30-ig tételnek ki közzsemlére.

Selmecbányán, a központi választmányának 1902. április hó 15-én tartott üléséből.

Sztinyai József, Sztancsaj Miklós, közp. választmányi elnök. mint közp. választm. jegyző.

3005 Hirdetmény.

rpk. 902 Figyelemzetem a házultajdonosokat, hogy a tűzrendszeti szabályrendelet alapján f. hó 1-től november hó 15-ig a házak padlásán lehet-ol a kémény közlelben két hektoliter tartalmu horfót, kádát stb. vízzel töltve és ugyan csak a hordónál legalább egy tüzöltő kannát előhelyezni és a földszintes házakat legalább egy létrával, az emeletes házakat pedig három darab horgas tető létrával ellátni kötelesek; azon házakban pedig, melyekben nagyobb tűzhelyek (asztalos, Kovács stb.) vannak a fentiekben kívül még a műhelyben is kéznél tartandó egy kézi fecskendő, melynek tartási kötelezettsége a műhely (tűzhely) tulajdonosát terheli. — Ezen rendelkezések betartása váratlan helyszíni vizsgálókkal szem ellenőrzése és a mulasztó házultajdonosok anylenszor mennyiszor 100 koronáig terjedhető pénzbírsággal lesznek büntetve.

Selmecbánya, 1902. április 10-én

Krausz Kálmán

rftkapitány.

3004 Hirdetmény.

rpk. 902 Az 1894. évi XII. t. c. rendelkezéseikhez képest felhívom a gyümölcsfa birtokosokat, hogy a kertjökben és majorkájában levő gyümölcs fákat és bokrokat a kertekonyo hernyoktól illetve hernyófészkekeltől és lepke tojásoktól f. hó 30-ig tisztítsassák meg, továbbá figyelemzetem a közönséget, hogy a hasznos madarak pusztítása, ezek leszkének és tojásainak elszedése tilos levén, ennek észlelése nálam feljelentendő.

A ki ezen felhívásomnak eleget nem tesz, illetve, a ki a hernyokot a fentjelzett határidőig le nem szedeli és illetve a ki hasznos madarat pusztít vagy tojásait elszedi 100 koronáig terjedhető pénzbírsággal lesz büntetve és ezenkívül a mulasztás az ő köllségére hivatalból lesz pótolva.

Selmecbánya, 1902. április 10-én.

Krausz Kálmán

rftkapitány.

A Körös-Kahlich-féle régibb házban f. évi július hó 1-étől kezdve egy 6 szobából és mellékhelyiségekből álló földszinti lakás bére adó.

Nyavalyatörés.

Ki nyavalytörésben, göröskben és más idegajokban szenved, kérje annak leírását, mely ingyen és bérmentve kapható „Schwanen Apotheke” által Frankfurtban a Maina mellett.

Márkus M.

cékráczata

Selmecebányán, Deák Ferenc-utca 7/I. saját ház (Alapított 1830.)

értesíti a nagyerdemű közönséget, hogy f. évi május hó 1-től kezdve naponta frissen készült

sokféle fagyalt, jegeskavé és jeges csokoládé parfait, créme kapható.

„Helios” műterem.

T. Cz.

Selmecebánya, 1902.

Ezennel tisztelettel bátorodom b. tudomására hozni, hogy itt helyben, Péch Antal-utca 39. szám alatt, Rosenfeld-féle kertben

„HELIOS”-MŰTEREM címen fényképezési műtermet nyitottam.

A műterem nagyvárosiasan van berendezve és a

francia genre

legfinomabb munkálataira való legjobb készülekkel el van látva, úgy, hogy a modern műfénypérezést minden követelményeinek megfeleli.

Különösen bátorodom b. figyelmébe ajánlani a művésziesen kidolgozott és meg nem változó modern

PLATINOTYPIAKAT.

Régi fényképek után reprodukció.

Aquarell- és olajfestmények, fényképek életnagyságban. Kétségelenség gyermekfelvételekben.

Kiváló tisztelettel

Wykopal János.

A PESTI NAPLÓ karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály Album.

A Pesti Napló, a mely eddig Madách Ember tragédiáját, Arany balladát Zichy Mihály képeivel, Katona József Bánk bánját, Kisfaludy Sándor Himy szerelmét remek albumba foglalva, és legutoljára a Kötők Albumát adta olvasóinak ajándéknak, az idén az eddigéit is nagyobb szabású, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló, de a könyvtácaimban is ritkaság számba menő díszművet, a **Zichy Mihály Albumot** szánta

olvasóinak karácsonyi ajándékul. Zichy Mihály képeknek valogatott, impozans albuma a foglalt gyűjteményét a Kötők Albummal nagyobb és díszesebb alakban. Zichy Mihály világhírű művészi teremtésének legjavát, legszebb festményeit és rajzait foglalja magában ez a díszű **nyegenen műtárgy**, a melyek mindegyikéhez legvalóbb esztétikusnak és műbírádnóknak szövegmagyarázatot. A valóban remek kivitelű műtárgyaknak egy része gyönyörű színvonalú lesz, olyan, a milyen eddig alig jelent meg magyar díszműben. A nyegenen pompás műtárgyat, a kísérő szöveget és Zichy Mihály egyéniségének és változatos élet-pályájának regényes rajzát, valamint Zichy rajza után készült **színdarab bekötési tábla** foglalja gyönyörű díszes kötetbe. A Pesti Napló a megszabású díszművet az Athenaeum állítja ki. A **Zichy Mihály Albumot**, a melynek ára az Athenaeum eredeti kiadásában 90 korona, a „Pesti Napló” új kvart kiadásában karácsonyi **ajándékul** megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, a kik egész éven át fél, negyedév, vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra.

Erzsébet-téri KIOSZK megnyitás!

f. é. május hó 1-én.

Naponta nagy választék friss süteményekben, meleg kávé, chocolate, fagyalt, jegeskavé, húsító italok, bontenokok, palack-sör és borok stb. kaphatók jutányos árban. A nagyerdemű közönség szíves pártfogását kérvén, szolgálatkés tisztelettel

Borhegyi István,
cékrácz.

Üzletátvétel.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy a helybeli **Erzsébet-utca 53. sz. a. levő Gulrich-féle**

kőfaragó-üzletet

átvettem és a mai kor igényeinek megfelelően egészen újja rendeztem be.



Azon helyzetben vagyok, hogy úgy a legkisebb, mint a legnagyobb emlékkő és emléképítési munkálatok, u. m.: **síremlékek, obeliszek, virág-keresztek, sírbolt-fedőlapok, sírboltfedelek, alapzatok és lépcsők, timár- és billárd-lemezek konzol-, kredenz- és éjjeli szekrény-lemezek, kávéházi- és mosdó-asztalok**, mindenféle nagyságban, rajz szerint olaszországi fehér Carrara-márványból, sötét szt.-Anna, fekete belga és porosz márványból, világos és mély-sötét szász és svéd granyt- és syenitből, norvég Labradorból, magyar sötét antesitből, valamint fehér, kemény homokkőből jutányos áron, szolidan való elkészítését és szállítást magamra vállalom.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve és becses megrendeléseit várva, maradtam

köszönő tisztelettel

HORN LAJOS

szobrász és kőfaragó.

Főüzlet: BESZTERCEBÁNYÁN, a nagy állomás mellett.

Fióküzlet: **Selmecebányán,**

Erzsébet-utca 53. sz.

Raktár: **BESZTERCEBÁNYÁN,**

Alsó-utca 69. sz.



THIERRY A.

mel- és gyomor-halzsamát

(a melyet az egészségi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oblat látható zöld, a törvényszéknel bejegyzett „apaca”-védő-jeggyel van ellátva. Földművelhetetlen szer minden **mel-, tüdő-, máj-, gyermekbetegség ellen stb. külsőleg is kitüntetően hat és sebet gyógyít.**

Egy próbáéveg bérmentesen 1 korona 40 fillér.

Szűjékülde csak előzetes fizetés esetén.

THIERRY A. centifoliakenőse

(esodakénőseinek nevezik)

utóherhetetlen szívó erejű és gyógyíthatatlan. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. — E kenőccsel egy 14 éves gyógyíthatatlannak tartott esztu, utjában pedig egy 22 éves rakserűi bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyíthatatlan mindenféle sebgyulladásnál.

Próbátétel bérmenten 1 kor. 50 fl. Csak előzetes fizetés esetén külföldi meg.

Ovakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értéktelen ugnyezvezt házi kenőccsöket s más offléletek.

Gim: A. Thierry, a nagyszerű és vár a védőangyalhoz,

Pragada Pragerhof a Dál vasút mentén.

Pragada Pragerhof a Dál vasút mentén.

Pragada Pragerhof a Dál vasút mentén.

E szöveg hasonlóan romlanak meg és jó azokat használatra kéhen a minden bariant. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyemnek utánzatát a törvény üldözi.

- Issigae, Dordogne,
- Kopenhága, fabrikon farma.
- Milánó, A Bertoloni
- Malmö, Sevrige,
- Apot. Lejonet.
- Nantes, Pharmacie
- Franceise 1 & 3, Place de la Republique, Pharmacie Daprey 11,
- Rue des frances Bourgeois.
- Praga, Róma,
- Corso, Agenzia del Pollicinico.
- Boubix, Pharmacie F. Gerrath.
- Sarajevo, Seved,
- Temesvár, Trieszt,
- Valence, Vienna,
- Zürich.



Mindenütt,

még a kisebb helyeken is, ügyes ügynök keres-
tetik. Kedvelt különleges cikkel 5—25 korona
kereshető naponként mellékfoglalkozásként. —
Ajánlatok az eddigi működés, valamint ezen újság
megjelenésével „Verdienst“ jelige alatt a következő
címe beklüdenndők:

Annoucen-Exped. H. Schalek, Wien I., Wollzeile 11.

A köhögést csillapítják a kipróbált és izletos
KAYSER
mell bonbonjai.
közjegyzőileg hitelesített bizo-
nyítvány tanúsítja a biztos si
2740 kert a köhögés, rekedtség, hurut
és elnyálkosodásnál. Más helyébe ajánlott
bonbonokat utasít vissza!
1 csomag ára 20 és 40 fillér.
Kapható: **MARKUS M.**
ozukrászdájában Selmezbányan,
Deák Ferenc-utca 17 sájt ház.

Szőlőoltványok
szokványminőségben.
A legkiválóbb 42 bor- és csemefajok-
ban fajtásztan, teljes jótállással.
Előkerítés.
Gleditschia csemék és magvak.
Uradalomnak, községeknek három évi
törlesztésre is adatik.
Óriás törvis, igen gyorsan fejlődő sövény növény. Ez az
egyedül, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év
alatt, rendkívül esékly kiadással, melyen menhely ember,
de semmiféle állat, még az apró nyulak sem járhat-
nak át. Minden rendeltetéshez rajzokkal ellát-
tatott. **Minden rendeltetéshez rajzokkal ellát-
tatott. Minden rendeltetéshez rajzokkal ellát-
tatott.** Ezer csemetéleg 200 méterre. — Ára 12
korona.
Dióscsemeték. Óriás jóvelmetel biztosító vol-
tanál fogva, ennek tenyésztése
számos gazdaságnak az utóbbi
időben rendkívül elterjed.
Száles fénynyomatu főirjegyzék ingyen és bér-
mentve küldetük minden rendelési kötelezettség nélkül.
Az irjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap
ezzel, ki azt címre ingyen és bérmentve küldetni kéri
mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartal-
mát hasznra ne fordítanak, városon, falun, pusztán, gaz-
dag vagy szegény családnál egyaránt. Így meg azoknak
is igen érdekében áll, kik rendelni semmit nem
akarnak, mert benne számos oly közlemények foglal-
tatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.
Cím:
„Ermelléki első szőlőoltvány-telep“ Nagy
Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

407. tkv. sz. 1902.

Árverési hirdetményi kivonat.

A selmezbányai kir. jbróság mint telek-
könyvi hatóság közölni teszi, hogy selmezi ta-
karékpénztár végrehajtatónak Schillerné Illesik Jo-
sefa végrehajtást szenvedő elleni 810 K lökekö-
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében sel-
mezbányai kir. jbróság területén lévő Schillerné
Illesik Josefa tulajdonul bejegyzett a pjergi 12.
ülkvb. n.

a +	115.	hrsz.	bellelki kert	55	K
a	115.	"	"	384	"
a	107/3.	"	"	19	"
a	107/4.	"	szántó	5	"
a	491.	"	kert	7	"
a	492.	"	16. népössz. sz. ház és bel- telek	800	K, a 493. hrsz. 15. népössz. sz. ház és udvar 160 K, a 944. hrsz. 51 K,
az	1303.	hrsz.	gumanina nevű rét	2	K
a	1304.	"	"	1	"
az	1305.	"	"	384	"
az	1306.	"	"	6	"
az	1307.	"	"	6	" és
a	135.	"	kert és pajtára 16 K-ban ezen- nel adószert megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi május hó 15-ik napján délelőtti 10 órakor a Hegybánya közösi bíró háznál megtartandó nyilvános árverésen eladva lesznek.		

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan-
nok becsárának 10 %-át készpénzben vagy
az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfo-
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-
kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött
kéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170.
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis-
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Selmezbányán, 1902. évi március 6-án.
A selmezbányai kir. járásbíró mint telek-
könyvi hatóság.

Liha,
kir. járásbíró.

287. V. sz. 1902.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közírré
teszi, hogy a Zsolnai kir. járásbírósg 4292./
1896. sz. végzése által Magyar gypju katona
poszó és takaró gyár rész. társas. mint Löv
Károly utóda javára/Frisbert Ferenc ellen 140 K 76
fill. töke, ennek 1895. év decz. hó 18. napjától
számított 5% kamatai és eddig összesen 45 K
20 f perköltség követelés erejéig elrendelt kilégi-
tési végrehajtás alkalmával bíróság felügyelt és
1580 koronára becsült 104 vég férfi ruha szövet
2 varrógép és különféle szabókellékek álló
ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a seimeci kir. járásbírósg
V. 110./3./1902. sz. kiküldést rendel végzése folytan
a helyszínen, vagysis Selmezbányan alperes műhe-
lyeben leendő eszközzésére 1902. évi ápril hó
28-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitü-
zetik és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly
megjegyzéssel hivatnak meg; hogy az érintett in-
góságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c.
107. §-a értelmében a legelőbbit ígérőnek bees-
aron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881.
évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek
szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mind-
azok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából
a végrehajtható követelést megelőző kilégittetés-
hez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás
korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehaj-
tási jogkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi be-
jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt ki-
küldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig
szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a
bírósg tábláján kifüggesztését követő naptól szá-
míttatik.

Kelt Selmezbányán, 1902. évi április hó
28-ik napján.

Óváry Dező,
kir. bir. végrehajtó.

SÜMEGH és PLATTHY
Selmezbányán, (főtéren.)
Ajánlja tisztelettel a bekövetkezett
Tavaszi idényre
a legújabb gypju és mosó kelméket, u. m. Lustereket, Creppe és Delaine-
ket, Satint, Salin du chaisse, Batisteket, Piquete és Crettonokat, Zephyr és
Oxfordszöveteket stb. s különleges szép valasztéki an.
Női Blouzokat s megfelelő öveket — s mindenféle a női divat és pipere
cikkek keretébe tartozó apróságot.
Férfi ingek, gallérok közelők, nyakkendők, divatgombok, zsebkendők, illat-
szerek, szappanok, pénz- és szivartárcák, nemkülömben
f é r f i k a l a p o k,
túrista ingek, spakák és övek stb. raklárunkon mindig nagy mennyiségben kaphatók.
Női kelengyék
a legmodernebb és legkiválóbb izlésben jutányos árak mellett.
Női napernyőkben ujdonságok, esernyők, sárcipők, szőnygek, ágygarnitúrák,
paplanok és butor kelmék.
Legjutányosabb szabott árak mellett!

KIADOLAKÁSI!
Három szobából, továbbá egy konyha, élés-
kamra, pince, fakamra, padlás-kamra és kert-
ből álló lakás május 1-től kiadó.
Bovebhet a tulajdonosnál, I. Honvéd-n. 57.
Czunna József
vénök.

Klemm & Nowak
acetylénvilágítási készülékek gyára és fémöntő
Kolozsvárt. (Pályaudvar.)
Prospektusok, elismerőlevelek úgy költésigvetések kívánatra
bérmentve küldetnek.
Mindennemű fémöntődei munkák elkészítése, úgy mind
cégtablak, víz. gáz és gőztelcserezési
tárgyak, perszelyek stb. saját avagy beklü-
dött minta vagy rajz után, szolid kivitelben és
jutányos árban elvállalatnak.
Peronospora feskendők (Cemorell) elis-
mert legjobb szerkezeteket legelsőidőben kivitelben
kaphatók.
Prima Cell. Carbiddól nagy raklár.
világításlelepa berendezésében jártns, ügyes és szolid
képvitelők kerestetnek.

Dr. SCHLESINGER'S KISKA

VIZGYÖGYINTÉZET POZSONY,
és SANATORIUM (Cottage).

Cygnus módjára felépítésben, parancsolat és szőlő vidék 200 kilométerre távol, a
szőlő, napfény, levegő által, betegségek gyógyítására alkalmas hely.
Legszélesebb körű gyógyítás. Különös előnye, mérgezési ártalm. Egyszerű és olcsó.
Prospektus és felhívást küldünk.

Általánosan tudott dolog, hogy a szépség előidézője és fenntartója a legfinomabb és legdrágább a FÜLDES-FÜLÉ

MARGIT KRÉM

Ára: 2 kor., kis tégely 1 kor., szappan 70 fillér, puder 1.20 kor.
Készítő: FÜLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.
Kapható minden gyógyszerüzemben.

OSAN

Legelőször a hajfestő szer
szőrtörő, barna és fekete. — Ára 5 korona.

A szájak és fogaknak
legelőször az

OSAN

K. 1.76 és 85 fill.

PLATSCHEK VILMOS

elismert legszofidabb

FÉRFI és GYERMEK-ruha áruhaza

Budapest, IV. Központi Városház

ROZSA TEJ

A legjobb és legszélesebb elpítő-szer.
1 üveg ára 2 korona.
Ehhez hygien. előkészítésben 50 fillér.

Főszékhely: CZERNY J. ANTON, Bécs, XVIII. Carl. Ludwigsstr. 6

Parisi kiállítás: arany érem!

FERNOLENDT

Cipőfénymaz, a legjobb fénymaz a világon, a cipőnek gyorsan sötét,
fekete rényt ad és a bőrt le tartósítja teszi.
Alapítatlott 1832. — Gyári raktár: Bécs, I., Schulerstrasse 21. — Mindenütt kapható

SCHWANHÄUSSER irodai cikkek

RENDET TARTANAK — IDŐT TAKARITANAK

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

SCHWANHÄUSSER, BÉCS, I., Johannesgasse 2.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

(ORTHOPAEDIAI MŰVÉZET)

Budapest, VII., Kerepesi-ut 32. (a Rókus-kórházzal szemben.)
Sérvtörők, műtárok, műköze, haszkörök, stb. Orvos-célszerű műszerek, műtárok,
bútorok, betegápolási cikkek.
Gummi és batholyag készítessegetek.
Arjegyzék zárt borítékban ingyen.

MAFPAULI COGNAC LEGJOBB!

Várgyógyítás — Hemopatis

Feltalálója és egyedüli képviselője:

Dr. KOVÁCSI J. egyet. orvos, II.
Budapest, V., Váci-körút 13.

ismertető füzet 1 kor. bérmentve.

28 ÉV ÓTA!

AZ ELISMERT LEGJOBB
MAGYAK BESZERZÉSI
FORRÁSA

MATHNER ÖDÖN
CS. ÉS KIR. ÜDVARI MAGKERESKEDÉSE
BUDAPEST
ANDRÁSSY-ÚT 23. sz.
ÉS ROTTENBILLER-UTCA 33.

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN
ÉS BÉRMENTVE.

HOTEL PÁRSY SZÁLLODA

Szótárs: SIMON PÁL
BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRÚT 25.
100 szoba 1 főtől felelő kiszolgálással együtt.
Műtörök, elegáns kávéház, étterem és
szórakoztatás a hószobán. Világos vastali megallo-
hely az összes pályaudvarok felé.

MIRGÉSESEK ÉS REKLAMOKAT
szakmában, pontban és legelőször
kiszűrt az összes közlésben az

ÁLTALANOS TUDÓSÍTÓ
Külföldi és hazai hírek.
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54
Tudományos, irodalmi, szerkesztő.

Mi helybeliek Budapesten a

NEW-YORK kávéház-
ban (Erzsébet-körút 9-11.)
találkozunk.
Létezőként honvédeknek.

MAGYAR TURISTA-TAPASZ

tyukszem, bőrkéreg és bőrkeményedés ellen
legjobb és legelőször szer. — Egy üveg ára 50 fillér.
1 kor. bérmentve után bérmentve küldi az egyedüli készítője.

VOROSKERESZT GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Andrássy-ut 34.

Kapható gyógyszerárakban és drogueriákban.

The Fresham
Élethosszig tartó egészség
Magyarországban működő 1865 óta
Jóízűség és a felszolgálati palotájában
Budapest, Széchenyi József utca 54b.

CSASZÁRFÜRDŐ

től és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Először kéme hővízzel
gyógyított, pártalan gőzfürdővel,
legelőször iszap-fürdővel,
pompás szőlővíz-erősdőkkel, 100-és
kád-fürdővel, — 200 kényelmes
levegőszékkel,
Praxepikus kívánata ingyen és
bérmentve.

SZABADSÁGTERET ÉRTÉKESÍTŐ VÁLVÁLT
BUDAPEST, VI. ERZSÉBET-KÖRÚT 17
FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN

Dr. Kovács Kárpál
KÉZPASZTA
gaskis felbontatlan védegygyel valódi,
3 nap alatt minden lezáró gyógyászati
és fenerő varázslat.
Egy tégely 1.20. Hozzávaló szappan 1 kor.
F. és széküldösi raktár: Dr. KOVÁCS ERNŐ gyög-
és Ufalaszerter, Budapest, VI., Gy-u-utca 17. szám.

Kárpál
IBOLYA-ILLAT
a legdivatosabb és legkedveltebb
PARFÖM. — Ára 4 korona.

Regelient, TOILETTE TITKOK, kivánata ingyen és bérmentve.

JENŐS-féle
MAGYAR RESTITUTIOS-FLUID
lovak és szarvasmarhákknak

As állatok izomerejéi fokozza, kitartása,
erőse teszi, megalapja a lábuk erőre
buzulását, az intenzitást és az u. n. póto-
sodást. — Ára korona. Postán 200 kor.
legelőször után bérmentve küldi

JENŐS VILMOS gyógyszerüzára
BUDAPEST, II., SZÉNA-TÉR 1. SZ.

Az összes létező és bárhol
hirdetett gyógyszerek megrendelhetőek **ZOLTAN BELA** gyógyszerüzarában Budapest
Szabadságtér és Sétány-utca szirol

A legjobb órákat
legelőször és legelőször készítenek
RÉSZLETFIZETÉSRE
szappan szabott áron — illúzió Magyarország a nemben
és a legelőször iszap-fürdővel

BRAUSWETTER JÁNOS kronométer-óras
SZEGEDEN

Arjegyzék 2000 képpel ingyen és bérmentve.

Különlegességi gyártmányok
Szivattyuk és **Mérlegek**
minden féls minden czébra
I. Wallhschg. 14. GÁRVENS W., BÉCS, I. Schwarzenbergstr. 6.
Arjegyzék ingyen és bérmentve.

LE DÉLICE

„Le Délice“

legjobb Vergé cigarettapapír,
legkedveltebb Vergé szivarkahüvely.

Egyszer megyullva,
a cigareta a néköl, hogy kialudna,
egész végig ég.

Mindenütt kapható.

AKAGIA SZAPPAN AKAGIA-mentő 1 kor., AKAGIA-mentő 2 kor., AKAGIA-mentő 3 kor., AKAGIA-mentő 4 kor., AKAGIA-mentő 5 kor., AKAGIA-mentő 6 kor., AKAGIA-mentő 7 kor., AKAGIA-mentő 8 kor., AKAGIA-mentő 9 kor., AKAGIA-mentő 10 kor., AKAGIA-mentő 11 kor., AKAGIA-mentő 12 kor., AKAGIA-mentő 13 kor., AKAGIA-mentő 14 kor., AKAGIA-mentő 15 kor., AKAGIA-mentő 16 kor., AKAGIA-mentő 17 kor., AKAGIA-mentő 18 kor., AKAGIA-mentő 19 kor., AKAGIA-mentő 20 kor., AKAGIA-mentő 21 kor., AKAGIA-mentő 22 kor., AKAGIA-mentő 23 kor., AKAGIA-mentő 24 kor., AKAGIA-mentő 25 kor., AKAGIA-mentő 26 kor., AKAGIA-mentő 27 kor., AKAGIA-mentő 28 kor., AKAGIA-mentő 29 kor., AKAGIA-mentő 30 kor., AKAGIA-mentő 31 kor., AKAGIA-mentő 32 kor., AKAGIA-mentő 33 kor., AKAGIA-mentő 34 kor., AKAGIA-mentő 35 kor., AKAGIA-mentő 36 kor., AKAGIA-mentő 37 kor., AKAGIA-mentő 38 kor., AKAGIA-mentő 39 kor., AKAGIA-mentő 40 kor., AKAGIA-mentő 41 kor., AKAGIA-mentő 42 kor., AKAGIA-mentő 43 kor., AKAGIA-mentő 44 kor., AKAGIA-mentő 45 kor., AKAGIA-mentő 46 kor., AKAGIA-mentő 47 kor., AKAGIA-mentő 48 kor., AKAGIA-mentő 49 kor., AKAGIA-mentő 50 kor., AKAGIA-mentő 51 kor., AKAGIA-mentő 52 kor., AKAGIA-mentő 53 kor., AKAGIA-mentő 54 kor., AKAGIA-mentő 55 kor., AKAGIA-mentő 56 kor., AKAGIA-mentő 57 kor., AKAGIA-mentő 58 kor., AKAGIA-mentő 59 kor., AKAGIA-mentő 60 kor., AKAGIA-mentő 61 kor., AKAGIA-mentő 62 kor., AKAGIA-mentő 63 kor., AKAGIA-mentő 64 kor., AKAGIA-mentő 65 kor., AKAGIA-mentő 66 kor., AKAGIA-mentő 67 kor., AKAGIA-mentő 68 kor., AKAGIA-mentő 69 kor., AKAGIA-mentő 70 kor., AKAGIA-mentő 71 kor., AKAGIA-mentő 72 kor., AKAGIA-mentő 73 kor., AKAGIA-mentő 74 kor., AKAGIA-mentő 75 kor., AKAGIA-mentő 76 kor., AKAGIA-mentő 77 kor., AKAGIA-mentő 78 kor., AKAGIA-mentő 79 kor., AKAGIA-mentő 80 kor., AKAGIA-mentő 81 kor., AKAGIA-mentő 82 kor., AKAGIA-mentő 83 kor., AKAGIA-mentő 84 kor., AKAGIA-mentő 85 kor., AKAGIA-mentő 86 kor., AKAGIA-mentő 87 kor., AKAGIA-mentő 88 kor., AKAGIA-mentő 89 kor., AKAGIA-mentő 90 kor., AKAGIA-mentő 91 kor., AKAGIA-mentő 92 kor., AKAGIA-mentő 93 kor., AKAGIA-mentő 94 kor., AKAGIA-mentő 95 kor., AKAGIA-mentő 96 kor., AKAGIA-mentő 97 kor., AKAGIA-mentő 98 kor., AKAGIA-mentő 99 kor., AKAGIA-mentő 100 kor.

SANTAL ÉGŐGÉP

Legelőször és legelőször készítenek
Földrajzi és földrajzi képek, térképek, fényképek, stb.
Készítő: FÜLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.
Kapható minden gyógyszerüzemben.